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СЕКЦІЯ 6. 
УПРАВЛІННЯ ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНИМ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯМ  

ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 
 
 

УДК 658.012 
І.А. БЕРЖАНІР 

кандидат економічних наук, доцент, 
доцент кафедри фінансів, обліку та економічної безпеки, 

Уманський державний педагогічний університет 
імені Павла Тичини, 

м. Умань, Україна 
 

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ІНФОРМАЦІЙНО-
АНАЛІТИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УПРАВЛІНСЬКОГО ОБЛІКУ 

 
Фінансова діяльність, як відомо, нерозривно пов’язана із загальним політичним і 

економічним станом держави. Володіння достовірною і актуальною інформацією разом з 
умінням ефективно використовувати адекватні методи її збирання, аналізу і надання, є 
основою успішної діяльності підприємств і організацій будь-якої організаційно-правової 
форми. Управління як процес планування, організації, мотивації і контролю, передбачає 
наявність і єдність двох підсистем – керованої і керуючої. 

Важливим аспектом забезпечення економічної обґрунтованості управлінських 
рішень виступає зміст, якість, склад, а також актуальність інформаційних ресурсів. Саме 
зазначені елементи, їх наповненість формують підґрунтя для прийняття правильних та 
своєчасних управлінських рішень. 

Концептуального значення в сучасних умовах динамічного розвитку економіки 
набувають параметри трансформації і використання інформації, які акумулюють зміст 
терміну «інформаційне забезпечення». Із позицій стратегічного менеджменту 
інформаційне забезпечення – це, насамперед, процес задоволення потреб користувачів у 
інформації, необхідній для обґрунтування і прийняття стратегічних рішень [1]. Основою 
дослідження інформаційно-аналітичного забезпечення системи управління результатами 
діяльності є взаємозв’язок окремих елементів: інформаційного процесу, інформаційної 
інфраструктури, інформаційної діяльності, інформаційного продукту, які забезпечують 
логічність, цілісність та дієвість всіє системи. 

Якщо розглядати інформаційно-аналітичну систему з позиції її змісту, то вона 
складається з чотирьох взаємопов’язаних підсистем – інформаційної, облікової, 
аналітичної та аудиторської. Базовою в інформаційно-аналітичній системі є облікова 
підсистема, оскільки саме на її інформаційній основі будується аналіз діяльності 
підприємства і аудит. Облікова підсистема забезпечує постійне формування, 
накопичення, класифікацію та узагальнення необхідної інформації. Ці процедури 
здійснюються відповідно до розробленої методології і технології обліку [2]. 

Інформаційно-аналітична діяльність – це діяльність, яка, використовуючи 
можливості інформаційно-аналітичних служб, активно оперуючи інформаційними 
продуктами і послугами, спрямована на виконання завдання якісно-змістовного 
перетворення інформації, функціонально перетинаючись у цьому плані з науковою 
(виробництво нового знання) і управлінською (розробка варіантів рішень, сценаріїв) 
діяльністю [3].  

Підходи до визначення категорії «інформаційно-аналітичне забезпечення» 
базуються на пріоритетах наукових концепцій відповідних дослідників: 

– інформаційно-аналітичне забезпечення – це сукупність технологій, методів 
збирання та обробки інформації, що характеризує об’єкт управлінського впливу 
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(соціальні, політичні, економічні й інші процеси), специфічних прийомів їх діагностики, 
аналізу й синтезу, а також оцінки наслідків прийняття різних варіантів політичних 
рішень; 

– інформаційно-аналітичне забезпечення – система взаємопов’язаних методів, 
заходів і засобів (науково-методичного, соціально-політичного, техніко-економічного й 
організаційно-правового характеру), які реалізують створення і функціонування 
технології процесу збирання, передачі, переробки, зберігання та видачі (відображення), а 
також використання інформації з метою здійснення ефективної діяльності в тій чи іншій 
сфері; 

– інформаційно-аналітичне забезпечення повинно об’єктивно відображати стан 
підприємства на будь-який момент часу і з будь-яким рівнем деталізації , а також 
враховувати можливі загрози з боку зовнішнього середовища [4]. 

Істотні відмінності в методологію обліку вносить фактор виділення видів обліку. 
Бухгалтерський облік поєднано з фінансовим і виробничим обліком. Управлінський облік 
виступає в якості підсистеми виробничого обліку, і окремі його елементи включені в 
бухгалтерський та оперативний облік, економічний аналіз, маркетинг, і тісно по’вязані з 
функціями управління [1]. 

Облікова інформація, що використовується для прийняття управлінських рішень, 
мусить бути релевантною, своєчасною і достовірною. Релевантність має задовольняти 
конкретні інформаційні потреби користувачів. У системі бухгалтерського обліку 
накопичується багато інформації, але це не означає, що вся ця інформація буде корисною 
для системи управління [5]. 

Поняття інформаційної стратегії не можна розглядати окремо від поняття бізнес-
стратегії, оскільки принципова різниця між ними полягає у сфері застосування. У 
першому випадку мова йде про сфери інформаційних банків, а в другому – про бізнес-
процеси. Інформаційна система є нерозривною з новітніми технологіями обробки 
інформації та має бути спроектована відповідно до програмних комплексів, призначених 
для оптимізації збору, обробки, зберігання інформації, параметрів комунікаційної 
інфраструктури, принципів і методів організації ІТ-інфраструктури. Формування системи 
інформаційно-аналітичного забезпечення має здійснюватися з урахуванням попередньої 
оцінки впливу інформаційно-комунікаційного комплексу на інтегровані зв'язки та 
побудову архітектури інформаційної системи. Не зайвим буде залучення сторонніх 
спеціалістів, здатних ефективно налагодити комунікаційні зв’язки і у подальшому 
обслуговувати їх зі своєчасним реагуванням на мінливість ринків технологій і запитів 
користувачів. 

База стратегічних даних повинна забезпечувати: прямий доступ користувачів до 
інформації та можливість її багаторазового використання; максимальний обсяг потрібної 
інформації для користувачів на всіх рівнях управління; оперативний пошук і видачу 
інформації згідно із запитом; захист інформації від спотворень; захист від 
несанкціонованого доступу до інформації [2]. Інформаційна система, як і будь-який 
структурний елемент управління, схильна до ризиків, оскільки не функціонує як 
замкнений механізм, а бере активну участь в економічних відносинах, бізнес-процесах, 
обігу капіталу (мова йде не тільки про матеріальні ресурси). Тому досить логічним є 
твердження про високу залежність інформації від економічних ризиків. 

Аналітична система забезпечує кількісну та якісну оцінку змін, що відбуваються в 
керованому об’єкті. Вона дозволяє вчасно виявити тенденції розвитку як небажаних, так і 
прогресивних явищ. На основі різних методик аналізу розробляються варіанти 
управлінських рішень, які дозволяють загальмувати розвиток негативних тенденцій і 
створити сприятливі умови для прогресивного сталого розвитку. 

Основними принципами інформаційно-аналітичного забезпечення системи 
управління результатами діяльності є: принцип структурованості; принцип якості; 
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принцип системності; принцип своєчасності; принцип гнучкості; принцип інтеграційної 
обробки; принцип методичної єдності; принцип оперативності [5].  

Кожен із вказаних принципів враховує специфіку функціонування інформаційно-
аналітичного забезпечення для створення сприятливих умов ефективного управління 
результатами діяльності промислового підприємства.  

Інформаційна система управління підприємством залишається найбільш 
актуальним питанням, оскільки одночасно вирішує питання управління, розвитку, 
контролю, оптимізації, виходу на нові ринки. Серед провідних науковців не 
припиняються пошуки ефективних механізмів оптимізації інформаційної системи і 
визначення напрямів зменшення вартості та часу на формування й використання бази 
інформаційних ресурсів.  

Інформаційне забезпечення системи управління не є самостійним чинником 
результативності та ефективності, а забезпечує максимальну реалізацію можливостей, 
потенціалу та перспектив розвитку підприємства. Інформація, технології, засоби захисту 
окремо від управлінських процесів не створюють конкурентних переваг, не виводять на 
нові ринки, не оптимізують інвестиційний клімат. Інформаційна система, як і будь-який 
структурний елемент управління, схильна до ризиків, оскільки не функціонує як 
замкнений механізм, а бере активну участь в економічних відносинах, бізнес-процесах, 
обігу капіталу (мова йде не тільки про матеріальні ресурси) [4]. 

Налаштування інформаційної системи передбачає оптимізацію всіх етапів 
управління, серед яких центральну позицію займає саме облік як рушійний інструмент 
обробки й узагальнення інформаційних ресурсів. Існуючий підхід до формування 
інформації для прийняття управлінських рішень, реалізований на більшості суб’єктів 
господарювання, набуває функціонального характеру й оцінюється як функція від 
інформаційного оточення. Помилковою є думка про побудову інформаційної системи на 
основі організаційної моделі. Базовою є функціональна модель, у межах якої 
перетворюють вихідні дані, ідентифікують мікропроцеси та встановлюють суттєві 
взаємозв’язки між ними. 

Отже, інформаційний модуль системи є не центром, а функціональною 
платформою, яка генерує ресурси для побудови бази системи управлінського обліку. 
Сучасні умови господарювання пред’являють до інформаційно-аналітичного 
забезпечення нові вимоги, які повинні враховувати постійні зміни зовнішнього 
середовища та впливати на підвищення ефективності системи управління результатами 
діяльності промислового підприємства з урахуванням інноваційних інформаційних 
технологій. Актуалізація інформаційної системи забезпечує пошук і використання нових 
механізмів для просування компанії на світові ринки, реалізації інвестиційного 
потенціалу та формування ефективного інноваційного середовища. 
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